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ascenso al estrellato politico que culminé con su nombramiento como Director
Supremo, en susticion de Posadas, que habia renunciado en enero de 1815,
presionado por la Logia y por el curso de la guerra en todos los frentes, que
complicaba y comprometia, cada vez mas, la situacion interna. Se habian creado
nuevos focos de poder en el litoral y en el interior que cuestionaban al nuevo Director
su ejercicio arbitrario del poder y hasta el ejército del Norte, se mantenia en una
actitud expectante que no garantizaba su obediencia al poder central. Alvear, con
absoluta impericia politica incurrié en una torpeza tras otra, ganandose el repudio de
todo el pais. De Cuyo, donde San Martin era gobernador intendente desde 1814, y su
gestion era apoyada por la poblacion; del litoral y de Cérdoba totalmente ganados por
la influencia de Artigas. Finalmente, su intento de obtener una victoria militar que le
devolviera el poder real fracasd, cuando el coronel Ignacio Alvarez Thomas, al frente
de las tropas que debian apoderarse de Santa Fe para quebrar el predominio
artiguista, se sublevé en Fontezuelas, en abril de 1815. El final se precipitd y Alvear
debid renunciar para, finalmente, embarcarse en una nave inglesa que lo llevo al
exterior.

Ante la acefalia, el cabildo de Buenos Aires, como otras veces, asumio la
responsabilidad de encontrar una solucion que contemplara las conveniencias de las
provincias. Se llamé a elecciones para cubrir el Directorio en forma provisoria y se
designd una Junta de Observacion que tendria por mision controlar al poder ejecutivo.
Un Estatuto Provisional establecio las normas para regular la accién de gobierno pero
fue objetado por las provincias; s6lo aceptaron las disposiciones referidas a la
eleccion de diputados para la integracion, una vez mas, de un congreso general
constituyente que se reuniria en Tucuman. Se acercaba el tiempo de la
independencia, de la mano del Unico punto posible de consenso para unas provincias
castigadas por la guerra, el deterioro econdémico y social que ella acarreaba y una
crisis politica e institucional, que acosada por la situacion internacional, habia
crispado atin mas el centralismo portefio.

De guerras y liderazgos

Un balance del primer afio del gobierno revolucionario permite destacar algunos
aspectos que fueron adquiriendo importancia en el transcurso de los acontecimientos
posteriores. La guerra y su pesado costo para las provincias del Interior prometia
prolongarse en dos frentes: el Alto Peru y la Banda Oriental. En tal sentido
condicionaba cada uno de los pasos del gobierno revolucionario no sélo en el curso
de la politica interna sino también en su posicion ante los paises extranjeros; algunos
de ellos,- como Portugal e Inglaterra-, con una presencia peligrosamente cercana. La
presencia inglesa y desde luego portuguesa en la corte de Rio de Janeiro complicé la
situacion,desde ya comprometida,de la Junta con la contrarrevolucion de Montevideo.
El Alto Pert después de Huaqui se convirtié en el permanente peligro de invasion
realista y en sangria para las finanzas del gobierno revolucionario. Mantener y renovar
los equipos del ejército del norte implico aportes cada vez mas onerosos para las
provincias y para las rentas portefias. Por otro lado, la institucion armada comenzé a
tener un peso politico acorde con su importancia como Gnico sostén de la revolucion.
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Nuevos actores se agregaron a la escena, ellos también producto de los
desequilibrios que durante ese afio se habia producido en los cuadros administrativos
de cada intendencia y gobernacion del interior y el litoral. Las milicias locales, fueron
una pieza clave como aval del compromiso de las autoridades civiles en las ciudades.
Como ya se vid,los cabildos fueron el marco en el que se empezaron a dirimir los
enfrentamientos domésticos de los grupos dirigentes criollos; y finalmente los pueblos,
esas abstracciones poco definidas en las interpretaciones histéricas de los procesos ,
condicionaron ya por su presencia o por su ausencia el ascenso y caida de los
liderazgos politicos que alternativamente se sucedieron en el gobierno central y en el
de las distintas regiones politicas de las Provincias Unidas del Rio de Ia Plata.
Pueblos y liderazgos se combinaron en estos primeros afios de la historia argentina
para dar paso a la figura del caudillo,y sera preciso no definirlo todavia en sus
particularidades para no estrechar la visién de conjunto y poder abarcar tanto el
ambito urbano como el rural.

Entre los aspectos que han cobrado mayor relevancia para los historiadores que se
ocuparon de las primeras décadas independientes figura el comportamiento de una
red de autoridades subalternas locales, a quienes el gobierno de la revolucion delegd
funciones y atribuciones politicas mayores que las que venian desempefiando en los
Ultimos afios de la colonia. Es el caso de la policia y la milicia rural utilizada, por las
necesidades que impuso la guerra, como agente local de control social y de
recaudacion de aportes materiales y humanos. El avance de este sectory la
consecuente militarizacion de la campafia no fueron advertidos hasta que los sucesos
del afio veinte los mostraron como protagonistas de I0s nuevos tiempos que abria la
disolucién del poder central. Logicamente estas fuerzas actuaron de acuerdo alas
particularidades de cada region en relacién a Buenos Aires, convertido definitivamente
en el centro de decisiones politicas de la nueva nacién. Una compleja trama de
intereses econdmicos y sociales se reflejo en proyectos politicos distintos que se
presentaron como centralistas y federales en sus extremos pero que abarcaron una
rica gama de posiciones intermedias y de adhesiones personales fluctuantes segun
los momentos y circunstancias.

Artigas ... el derecho de los pueblos de la otra orilla

A principios de 1811 José Gervasio Artigas, oficial del batallén de Blandengues de la
frontera de Montevideo desertd de las filas del regimiento real y se unio6 a la revolucién
con otros criollos que se pronunciaron a orillas del arroyo Asencio. Las autoridades
espafiolas, advertidas del movimiento, calificaron a los grupos comprometidos con el
mote de "tupamaros”, en clara alusién al movimiento altoperuano de Tupac Amaru.
Un breve paso por Buenos Aires para acordar estrategias con la Junta, dieron a
Artigas alguna ayuda en hombres y armas y el grado de coronel,acordando acciones
comunes a fin de acorralar las fuerzas realistas en la ciudad de Montevideo. Se
unieron al grupo algunos hacendados que abandonaron sus cémodas residencias
montevideanas, caudillos regionales, ocupantes de tierras en la campania sin titulo de
propiedad, matreros,contrabandistas y los peones de las estancias situadas en la
franja riberefia del rio Uruguay, primer foco del movimiento. A esta heterogénea gama
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se sumaron los indios charruas, los minuanes y los tapés de los pueblos misioneros
ademas de los esclavos negros fugados de sus amos que buscaron refugio en el
ejército patriota. Para la Junta de Buenos Aires fue en un principio positivo contar con
la campania oriental a su favor; pero el curso de los acontecimientos convirtié el
alzamiento artiguista en una peligrosa oposicién para los proyectos del gobierno
central, en tanto adoptaba los rasgos de un movimiento rural que desplazaba las
bases del poder politico de la ciudad a los pueblos y cuestionaba la vigencia de
instituciones que comprometian seriamente la organizacién de las Provincias Unidas
como estado independiente. Mas aun, adquirié estatura y legalidad propias a punto de
volverse inmanejable por las autoridades de Buenos Aires. La derrota de Huaqui y la
invasion de tropas portuguesas en auxilio de Elio obligaron a la Junta revolucionaria a
firmar un tratado de pacificacion con el virrey en el mes de octubre de 1811. Los
realistas quedaron con el control de toda la campania oriental a cambio de gestionar
el retiro de las tropas portuguesas. Como respuesta a la actitud del gobierno de
Buenos Aires, los patriotas orientales designaron a Artigas general en jefe de las
milicias y consolidaron su liderazgo acompafandolo en un verdadero éxodo de la
poblacién rural a Entre Rios. El Triunvirato traté de enmendar errores y nombré a
Artigas Teniente Gobernador,Justicia Mayor y Capitan de Guerra del departamento de
Yapeyu, con sede en Santo Tomé. Este cargo respetaba las jurisdicciones segun el
Reglamento de Intendencias y - en consecuencia-subordinaba al jefe oriental a las
autoridades de la superintendencia de Buenos Aires. La revolucién de octubre de
1812 y el impulso dado por el nuevo Triunvirato a la asamblea constituyente renové
esperanzas en los patriotas orientales. Carlos Segreti subraya los criterios distintos
con que se manejoé Artigas cuando entendié que correspondia a la Banda Oriental
estar representada como una provincia mas segun la entidad del derecho publico
federal. Esta postura creaba de hecho una nueva jurisdiccién y desconocia el
ordenamiento colonial que Buenos Aires pretendia hacer valer. Esta concepcion
particular del federalismo del Rio de la Plata, distinta al criterio aceptado en otras
regiones del virreinato,se completaba con la idea federativa.No habl6 Artigas de
separacion; si de federacion de provincias. Justifico esta posicién en el
pronunciamiento de los orientales a través del cual habian asumido la soberania y
habian creado, de hecho, la entidad provincial. Artigas adopt6 la teoria de la
retroversion de los derechos al pueblo, la misma que utilizaron los patriotas portefios
en los dias de Mayo; pero que - aplicada al territorio oriental - Buenos Aires no pudo
aceptar. Hacerlo, implicaba entre otras cosas el peligro de verla multiplicarse en otros
pueblos del interior o del litoral. En consecuencia, los diputados artiguistas no
pudieron incorporarse a la Asamblea del afio Xlil. Por otra parte traian instrucciones
que contradecian en forma ostensible el proyecto de Buenos Aires. Venian a exigir la
absoluta independencia de la corona de Espafia y de la familia borbdnica y no
admitian otro proyecto que el de la constitucion de un estado federal y republicano
donde cada provincia se diera su propio gobierno. Si bien las instrucciones no aportan
elementos suficientes para establecer con exactitud la competencia del gobierno
nacional y de los gobiernos provinciales, algunas de ellas como la prohibicién de que
Buenos Aires fuera la sede del gobierno nacional y las exigencias de uniformidad de
puertos y aranceles aduaneros parecian planteos inaceptables. Ponian en primer
plano y con contornos nitidos la posicién de Montevideo como tradicional puerto rival.
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El aflo 1814 marcé uno de los momentos de mayor tensidn entre Buenos Aires y la
Banda Oriental: Artigas abandoné el sitio de Montevideo y dejoé al ejército portefio en
una posicion comprometida; el Director Supremo Gervasio Posadas lo declaré traidor
a la patria y envié a Alvear que negocio con el realista Vigodet la entrega de la plaza .
Nicolas Rodriguez Pefia fue nombrado gobenador. Estas actitudes autoritarias

restaron a Buenos Aires el apoyo de los orientales mas moderados y dieron nuevos
brios al artiguismo que adopté medidas tendientes a ganar para su causa los
territorios del otro lado del rio Uruguay.

El Litoral entre dos aguas

El afio 1815 fue critico para el gobierno revolucionario. Desde el mes de enero Alvear
en el Directorio habia endurecido la politica,-ya abiertamente centralista-, de Buenos
Aires. Las reacciones no se hicieron esperar. Entre los meses de enero y abril los
hechos modificaron el equilibrio de fuerzas a favor del jefe oriental: las milicias
artiguistas desalojaron de Montevideo a las tropas portefias, Entre Rios y Corrientes
pidieron su proteccion y el movimiento extendié su influencia a Santa Fé que se
pronuncié en el mismo sentido a fines de marzo. Finalmente Artigas logré la adhesion
de la provincia de Coérdoba a través de un grupo representativo en el cabildo nucleado
en torno de José Javier Diaz. Los federales cordobeses obligaron a renunciar al
gobernador intendente Ortiz de Ocampo, nombrado porPosadas y el cabildo local
designd gobernador al propio Diaz en sesién abierta el 29 de marzo .

Como explicar la rapida expansién del ideario artiguista en el litoral y mas aun en
Cérdoba? A esta altura de los acontecimientos era evidente que Artigas proyectaba
un orden alternativo para el comercio del litoral en el que Buenos Aires perdia
hegemonia. Para la ganaderia de las provincias litorales, el gobierno portefio se
asociaba al sacrificio excesivo impuesto por la guerra. Desde la firma del Tratado de
Pacificacion de octubre de 1811 estos territorios quedaron a merced de los realistas
de Montevideo y luego de los portugueses; asedio que se reforzé con el control de las
aguas de los rios Parana y Uruguay. Frente al creciente movimiento artiguista, el
gobierno de Buenos Aires no respaldé a las autoridades locales y Corrientes fue la
primera en reconocer la proteccion de Artigas. Tierra de paso para la Banda Oriental,
Entre Rios recibié también los ejércitos de la revolucion y sufrié los enfrentamientos
entre éstos y las fuerzas artiguistas y los intentos centralistas de Buenos Aires por
controlar el fermento federal de algunos comandantes de la campana .Fue en vano el
intento de Posadas de elevarla a gobernacion separada de Santa Fe para calmar los
deseos autonomistas pero también para controlar mejor la lealtad entrerriana hacia el
Directorio. Artigas dej6é en manos de su hermano Manuel Francisco la tarea de aunar
voluntades y éstas se expresaron en el pronunciamiento del comandante de la Bajada
del Paran3,Eusebio Herefiu en favor de constituir Ia Liga de los Pueblos Libres.

Para Santa Fe el proceso revolucionario inaugurado en los dias de Mayo habia
implicado el despojo de sus rentas capitulares y de su tropa veterana,custodia de la
frontera indigena,puesta por el gobierno central a luchar contra Artigas durante 1814.
A la ruina econdmica de la provincia se sumaba la pérdida de las tierras situadas
entre el Parana y el Gualeguay que la flamante gobernacién de Entre Rios tenia
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como propias. El descontento general se canalizé en la aceptacion del auxilio
artiguista aunque no se pensaba en eludir los compromisos con el poder central. Las
formas del pronunciamiento santafesino fueron similares a otras en la regién: avanzd
Herefiu hasta la ciudad de Santa Fe y obligo al Teniente Gobernador a volver a
BuenosAires. El cabildo designé en su lugar a Francisco Candioti, comprometido con
la causa del jefe de los orientales. Asi las cosas, los cuatro afios que corrieron entre
el armisticio con Elio y la concrecion de la Liga de los Pueblos Libres significaron
para el gobierno central la pérdida momentanea de las provincias del litoral y de
Cérdoba con el evidente riesgo que suponia este corddn federal para el control
efectivo del territorio de las Provincias Unidas.

Cérdoba, mas lejos de la Banda Oriental que de Buenos Aires

Cuando llegé a Cérdoba la orden del Triunvirato de jurar el Estatuto Provisional, el
Cabildo local pidid que se lo eximiera de ello dada Ia irregularidad en los
procedimientos de su redaccion. Sin menoscabo de la autoridad del Triunvirato,
Cérdoba advertia sobre la inviolabilidad de ciertos derechos de los pueblos . Sin hacer
objeciones, luego de la revolucién de octubre de 1812, la provincia juré obediencia al
nuevo triunvirato y eligio los diputados para la Asamblea. Las instrucciones dadas a
los representantes cordobeses y su posterior desempefio muestran por dénde
pasaban las preocupaciones de estos pueblos. La autonomia judicial en las causas
que estuvieran dentro del ambito provincial;la aplicacion de contribuciones,
empréstitos e impuestos sélo luego de su aprobacion por la representacién provincial
y la redaccion de una constitucion provisoria que estableciera una forma de gobierno
de acuerdo a las exigencias de las circunstancias eran algunos de los puntos que la
representacion provincial debia proponer a la Asamblea. Las diferencias con las
instrucciones de Artigas eran evidentes y correspondian a un federalismo
sustancialmente distinto. Si bien el pensamiento artiguista gano adhesiones que
desembocaron en el pronunciamiento de la provincia en 1815, fueron minoritarias
dentro del grupo de federales cordobeses. Por el contrario, otro tipo de federalismo

se impuso en el cabildo abierto del 29 de marzo. El eventual pedido de apoyo al
Protector no implicé adoptar su posicion ideologica sin reparos. El pronunciamiento
cordobés no desconocié la autoridad directorial, ni votd la independencia de la
provincia. Es més se preocupé por notificar a las autoridades de Buenos Aires las
decisiones tomadas. Aun en medio de los desatinos de! directorio de Alvear, Cérdoba
reconocia a Buenos Aires la categoria de capital nacional y a su gobierno una
entidad superior a la provincial. Recién cuando liegé a la provincia la noticia del
pronunciamiento de Fontezuelas y la nota de Artigas pidiendo al cabildo y al pueblo
cordobés que declararan la independencia de la provincia ...bajo los auspicios y
proteccion del General de los Orientales..., Cérdoba di6 el paso mas extremo: se
convirtié de provincia intendencia en provincia federal y decidi6 que su gobierno
tuviera en la jurisdiccion local las mismas facultades que el directorio tenian en el
plano nacional.
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Balance de un lustro

Como se ha visto mas arriba, Fontezuelas puso fin a la poco atinada gestién de
Alvear. Correspondio a Ignacio Alvarez Thomas recomponer tantos desatinos. Entre
los objetivos del Director interino estuvo poner fin a la guerra civil para dedicar todos
los esfuerzos a la lucha contra los realistas. Para que no quedaran dudas del cambio
en la politica del gobierno, declar "reo de lesa patria” a Alvear. Federalismo e
independencia fue una consigna aceptable para acercarse a Artigas en busca de un
acuerdo. Las propuestas incluyeron el reconocimiento de la independencia de la
Banda Oriental y un pacto de no agresion y asistencia reciproca contra los espafioles.
Pueyrredén seguira esta politica de acercamiento al jefe oriental sin éxito. Las
provincias ganadas a la causa artiguista no enviaron sus diputados a Tucuman. La
derrota del ejército del norte en Sipe Sipe hablaron a las claras de la imposibilidad de
dominar el Alto Per( por esa ruta. Se sumé a este cuadro nada promisorio el fracaso
de las gestiones diplomaticas en Europa y Rio de Janeiro y el objetivo de la corte
portuguesa de invadir la Banda Oriental proyecto que concretd en el mes de agosto
de 1816. La intervencion portuguesa seria el comienzo del fin para la causa oriental.
Se acelerd también el derterioro del directorio en la medida en que no pudo poner fin
a la guerra civil. Se imponia un cambio, quizas un paréntesis en la obstinada lucha
por afianzar el orden y la independencia. Alguno de estos dos objetivos debia tomarse
como prioritario. Asi lo entendio el coronel Juan Bautista Bustos cuando se nego a
intervenir con el ejército nacional en las luchas fratricidas; también él comprometido,
€omo se vera , con un federalismo menos agresivo para salvar hasta donde las
circunstancias lo permitieran la unidad de la nueva nacion.

Aurora Ravina y Maria Cristina San Roman

Bibliografia

ACADEMIA NACIONAL DE LA HISTORIA, Historia de la nacion Argentina. Desde sus
origenes hasta su organizacion definitiva en 1862, (Ricardo Levene , dir.), vol. 5, 3% ed.,
Buenos Aires, El Ateneo, 1961.

AZCUY AMEGHINO, E.: Artigas en la historia argentina. Buenos Aires,Corregidor, 1986.
Cronica Historica Argentina, Editorial Codex, Buenos Airess, 1968, t. 1y Il
CHIARAMONTE, J. C. Ciudades, provincias, Estados: origenes de la Nacién Argentina,
1800-1846, Buenos Aires, Ariel, 1998

FERNANDEZ, JUAN R.. Historia del periodismo argentino . Buenos Aires, Circulo de la
HALPERIN DONGHI, T. (dir.) Historia Argentina ,vol. 3, Buenos Aires, Paidds, 1989.
HALPERIN DONGHI, T. Revolucion y guerra. Formacion de una elite dirigente en la
argentina criolla, México, Siglo XXI, 1979 .

MITRE, BARTOLOME, Historia de San Martin y de la emancipacion americana. Buenos
Aires, Peuser,

PASQUALI, PATRICIA, San Martin. La fuerza de la mision y la soledad de la gloria. Buenos
Aires, Planeta, 1999.




image12.jpeg
DE LA INDEPENDENCIA A LA CRISIS DEL PODER
CENTRAL

"iHasta cuéndo esperamos declarar nuestra independencia! ;No le parece a Ud. una
cosa bien ridicula acufiar moneda, tener pabellén y cucarda nacional, y por ultimo
hacer la guerra al Soberano de quien en el dia se cree que dependemos? ;Qué nos
falta mas que decirlo, por otra parte? ; Qué relacién podremos emprender si estamos
a pupilo (...). Vamos claro, mi amigo, si no se hace, el Congreso es nulo en todas sus
partes (...)."

Carta de José de San Martin a Tomas Godoy Cruz, Mendoza, 12 de abril de 1816.
INSTITUTO NACIONAL SANMARTINIANO, Documentos para la historia del
Libertador general San Martin, t. IV. Buenos Aires, 1954.

"¢ Hasta cuéndo pretende apurar V. E. mis sufrimientos? Promovida la agresién
portuguesa V. E. es criminoso en repetir los insultos con que los enemigos creen
asegurada su empresa. (...). Logré V. E. mezclarse a tiempo oportuno avivando la
chispa de la discordia. (...). Hablaré por esta vez y hablaré para siempre. V. E. es
responsable ante las aras de la Patria de su inaccién o de su malicia contra los
intereses comunes. Algun dia se levantara ese tribunal severo de la Nacién y é/
administrarg justicia.”

Carta de José G. Artigas a Juan M. de Pueyrreddn (1817). Citada por EDMUNDO
FAVARO, en Artigas. Estudios publicados en "El Pais" como homenaje al Jefe de los
Orientales en el centenario de su muerte, 22 ed. Montevideo, 1950.

El Congreso. Acto 1ro.: en Tucuman. La independencia.

El proceso de la emancipacion americana —no se trataba solamente del Rio de la
Plata- revela, a poco que se lo analice, que fue el objetivo supremo a cuyo logro
subordinaron toda otra consideracion politica, econdmica o social, los hombres que
participaron en él. Es en ese marco donde se inscribe y se hace inteligible el
significado de declaracién de la independencia del 9 de julio de 1816, tanto en lo que
concierne al orden interno del pais como al valor estratégico que revistié esa decision
politica con referencia a la situacién internacional. Cabe recordar cuan fuertemente la
condicionaban la derrota de Napoledn y la reunién del Congreso de Viena, que dio
impulso vigoroso a la restauracion del absolutismo en Europa e influyd ain mas en las
multiples gestiones que alentaron las ambiciones portuguesas sobre el Rio de la Plata.
El cabildo de Buenos Aires, como consecuencia del levantamiento de Fontezuelas
designé al general José Rondeau, jefe del ejército del Norte, como director provisorio,
pero, precisamente, esa circunstancia le impidié asumir el cargo y lo reemplazé su
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subordinado, el coronel Alvarez Thomas, protagonista del mencionado levantamiento.
Le tocaria a este Gltimo cursar las invitaciones para que se eligieran los diputados al
congreso que se reuniria en Tucuman, Unica disposicion del Estatuto Provisional
sancionado al tiempo de estos acontecimientos, que fue aceptada por las provincias.
Sin embargo de este consenso, a la hora de enviar, el conflicto con el artiguismo que
incluia a las provincias del litoral y @ Cérdoba, ademas de la Banda Oriental, mostrg,
crudamente, los dos frentes en que se jugaria la suerte de la emancipacion.
La toma de Montevideo por Alvear, en 1814, habia anulado definitivamente a los
espafioles en el frente oriental. Esto permitié concentrar los esfuerzos de los criollos
contra el poder hispanico en el norte y luego llevar a cabo la ofensiva por el oeste, a
través de los Andes. La experiencia de San Martin en el gjército del Norte y la suerte
corrida por las armas
criollas, derrotadas una y otra vez, en la llamada ruta del rio Desaguadero, en el Alto
Pert, habian demostrado fehacientemente, que ese camino debia ser abandonado si
se buscaba el triunfo sobre los espafioles. El plan emancipatorio, de orientacion y
amplitud continental, fue, entonces, pacientemente preparado en Cuyo, donde San
Martin, desde 1814 su gobernador intendente, habia conseguido el clima de
tranquilidad, orden, trabajo y disciplina que necesitaba para llevar adelante una
empresa de tanta envergadura.
El congreso se instalé en Tucuman en marzo de 1816, con algunas particularidades y
ausencias en cuanto a la representacion de las provincias. Cérdoba, a pesar de sus
disidencias con Buenos Aires y de haberse acogido a la proteccion de Artigas, envié
Sus representantes, Santa Fe, bajo la presion de las tropas portefias, los eligié pero
no los
envio y Corrientes, Entre Rios y la Banda Oriental no hicieron ni una cosa ni otra. Sus
sesiones se desarrollarian en medio de un panorama politico complejo, que al mes de
su apertura, lo enfrentaron a la renuncia de Alvarez Thomas y a la designacion,
siempre por el cabildo de Buenos Aires, de Antonio Gonzalez Balcarce, un nuevo
suplente para el director
Rondeau que seguia en el ejército del Norte. Se hacia cada vez mas notorio, en
Buenos Aires, el avance de un localismo fuerte, que al calor de la situacion reinante,
era sostenido por grupos que advertian que la presencia, en su ambito, del gobierno
central, atraia sobre la provincia el resquemor de las demas y comprometia sus
propios derechos como entidad politico-administrativa.
Estos acontecimientos exigieron del Congreso el nombramiento de un director
supremo con autoridad nacional. La decision recayé en Juan Martin de Pueyrredén,
diputado por San Luis, vinculado a la Logia Lautaro, decidido partidario de Ia
independencia, que habia cosechado sus primeros laureles en las jornadas de |a
Reconquista, en 1806. Su trayectoria politica le adjudicaba un perfil de hombre
conciliador que parecia el mas adecuado para transitar por una coyuntura delicada de
la que dependia, no solamente el futuro de las Provincias Unidas, sino también el de
la causa americana.
Resuelta la urgencia de esta primera preocupacion, el Congreso consagré sus
esfuerzos a la atencion de lo que constituia el fundamento de su convocatoria: Ia
resolucién acerca de cual seria la forma juridica mas adecuada para la organizaciéon
del
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Estado. Los diputados de las provincias, ciertamente sus hombres representativos,
eran, en su mayoria, abogados y sacerdotes educados en las universidades de
Coérdoba, Charcas, Lima o Santiago de Chile. Reconocidos y respetados por su saber
y su prudencia politica, supieron apoyarse en esas condiciones para conciliar el
centralismo, el localismo o cualquiera de las variantes intermedias que sustentaban
sus posiciones y las instrucciones que habian recibido de sus respectivos mandantes.
La idea de la independencia —caracterizada por un marcado sentido de compromiso
de unién
americana que quedaria consagrado en el acta de la declaracion- se afianzé con el
correr de las sesiones y por la influencia de las ideas de Belgrano y San Martin,
convocados especialmente, ademas, para exponerlas ante el Congreso.
Finalmente, el 9 de julio, se declaré a las "Provincias Unidas en Sud América" como
"nacién libre e independiente del rey Fernando VII, sus sucesores y metrépoli." A esta
expresion, se le incorpord, poco después, un agregado significativo: "y
de toda otra dominacién extranjera". El acta de la declaracion debia hacerse conocer
y jurar por las provincias y pueblos y, a la vista de la invasion portuguesa a la Banda
Oriental, ocurrida por esas fechas, la mencionada variante se agregoé a la formula del
juramento para completar el sentido profundo de la declaracion de independencia y
aventar sospechas sobre posibles connivencias del Congreso con los portugueses.
Por otra parte, el Congreso, con la consagracién de la independencia, daba cuenta de
una vocacion de unidad opuesta al localismo disolvente que albergaban los conflictos
internos. Encontrd, por otro lado, una posible solucién juridica para la organizacion
del Estado, en el ideal monarquico constitucional, de raigambre inglesa, que facilitaria
la aceptacion
internacional de la nueva nacion y permitiria atender el orden interno. Era una via que
neutralizaba el absolutismo del antiguo régimen pero evitaba los excesos que
parecian inherentes al republicanismo de base federativa que proponian Artigas y sus
seguidores. De este modo, la idea de una alternativa monarquica impulsé una serie
de misiones diplomaticas concretadas ente distintas cortes en Europa y en América,
durante la primera década de la revolucion. Asi, hasta que los acontecimientos que
llevaron a la desaparicion del poder central en manos de los partidarios de una
solucion republicana federal, clausuraron definitivamente la viabilidad de estos
proyectos.

Pueyrredén: un director entre dos guerras

La situacion de Pueyrredon no fue facil, y a pesar de su perfil conciliador acabé
atrapado entre los fuegos de la guerra de la independencia y los de la guerra civil. Su
nombramiento como autoridad nacional lo enfrenté, por una parte, a la improba tarea
de responder a los requerimientos de San Martin. Este pudo descansar en él para
conseguir todo cuanto

necesitd —los empréstitos forzosos para solventar la guerra continuaron a la orden del
dia- durante la preparacién del cruce de los Andes y hasta después de lograda y
consolidada la liberacion de Chile (1817-1818). Por la otra, las diferentes
circunstancias locales y, muy especialmente, los conflictos del frente oriental lo




image15.jpeg
colocaron en la posicion de arbitro de la

guerra civil a la que se afiadié la presién del avance portugués sobre la Banda
Oriental. En las cuestiones provinciales e interprovinciales concernientes al interior
actud, con acierto y eficacia, para recomponer el poder central. En el campo de las
relaciones internacionales, en cambio, que afectaban sobre todo al litoral y a la Banda
Oriental, fue superado por el

grupo portefiista y por Manuel José Garcia, representante de las Provincias Unidas
ante Rio de Janeiro, cuyos manejos diplomaticos perjudicaron, definitivamente, los
destinos de esta ultima provincia. La resolucién del problema con Artigas y las
decisiones politicas con respecto a Portugal, comprometieron inclusive, la primera
eleccion de Pueyrredon con

respecto al soporte brindado a la campafia emancipadora. El propio San Martin
observé como el director supremo sustrajo apoyo a la campafia del Pery; cuando la
situacion del frente oriental se complicd, hasta intenté lograr la intervencién del
Libertador para frenar las apetencias de Artigas y rescatar de su radio de influencia a
las provincias del litoral, sin importar el hecho incontestable de que asi, la provincia
oriental caia condenada, sin remedio, en manos portuguesas. San Martin no podia
descuidar el frente occidental desde donde debia continuar la campafia de la
independencia y, por lo tanto, no accedié a las solicitudes de Pueyrredén. En Ultima
instancia, la Banda Oriental se transformé en una suerte de piedra angular de la
emancipacion americana. En 1814 la liberacién de Montevideo habia salvado a la
revoluciéon. Entre 1816 y 1820 se dejé que la provincia cayera bajo el dominio
portugués para no compremeter la causa independentista frente al Gitimo bastion
espafiol en América.

En cuanto a Buenos Aires, un grupo de federales portefios no aceptd que actuara con
caracter nacional y resistié la designacion de Pueyrredén como director supremo. Por
ello hicieron una presentacion ante Antonio Gonzalez Balcarce -seguia siendo el
director hasta tanto llegara Pueyrredon- por la que solicitaban que Buenos Aires fuera
una provincia como todas las demas, que aceptaria al Supremo Poder Ejecutivo
nombrado por el Congreso, cualquiera fuera el lugar de su residencia, pero siempre y
cuando este le reconociera esa calidad igualitaria de provincia que reclamaba. En
medio de este

planteo institucional, las noticias de una posible connivencia entre el director sustituto
y los portugueses, en la que estaria complicado Garcia, obligd a la renuncia de
Gonzalez Balcarce y apresuré el viaje de Pueyrredén a Buenos Aires. Poner pafios
frios a una situaciéon que amenazaba con desbordarse requirié del director medidas
tan drasticas como quitar de en medio a los discolos federales portefios, entre otros a
los coroneles Manuel Dorrego que fue desterrado a Estados Unidos y Miguel
Estanislao Soler, enviado a servir bajo las 6rdenes de San Martin. Como si no bastara
con esto, aparecié en Buenos Aires el chileno José Miguel Carrera, enemistado,
desde hacia ya tiempo, con San Martin y O'Higgins, que pretendia volver a su patria.
Pueyrredén le impidio el viaje y. Carrera se refugié en Montevideo al amparo de las
tropas portuguesas, para luego unirse al grupo de Alvear, también residente en esa
ciudad. Oportunistas politicos, los alvearistas se hicieron eco de las reclamaciones
federales y emprendieron una dura campaiia de oposicién a Pueyrredon.
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El Congreso. Acto 2do.: en Buenos Aires. La Constitucion.

No pasé demasiado tiempo antes de que se advirtiera la dificultad que entrafiaba para
la marcha del gobierno, la distancia que separaba al Congreso, instalado en
Tucuman, del director supremo, establecido en Buenos Aires. El tramite del traslado a
la capital no fue sencillo. Se temian las influencias portefias sobre las deliberaciones
del cuerpo que debia

ocuparse de la sancion de una constitucién. Para evitarlo, hubo sugerencias respecto
de llevarlo, como asi también al director, a Cordoba, pues de esa manera el asiento
del gobierno estaria en el centro del pais. Prevalecio, sin embargo, la idea de fijar la
sede en Buenos Aires y se decidio dictar, antes de que se verificara el traslado, una
norma que asegurara el orden interno de provincias y pueblos.; El Reglamento
Provisional de 1817 disgustd a Pueyrredodn; pues en comparacion con el Estatuto de
18185, limitaba las funciones del Poder Ejecutivo con respecto al Legislativo. En mayo
de 1817, en Buenos Aires, el Congreso reanudd sus sesiones.

En medio de Ias dificultades politicas internas y externas, el gobierno procuré ordenar
la marcha de una administracién cuya estructura, por otra parte, no se habia
modificado demasiado con la revolucion. Se traté de organizar la hacienda publica, de
establecer el monto de la deuda fiscal y de regularizar la amortizacién de los
empréstitos y el funcionamiento de las aduanas. En lo concerniente al ramo de guerra
se propuso un reglamento de corso que resultaria un apoyo eficiente en la guerra
naval contra Espafia y se organizé el tribunal militar. En orden a la educacién y a la
cultura, entre otras medidas aprobadas, se reabri6 el antiguo Colegio de San Carlos
— ahora de la Unién del Sud- la Escuela de Matematicas se elevo a la categoria de
Academia y se presentd un proyecto para la creacion de la Universidad de Buenos
Aires.

La constitucion de 1819 tuvo una larga elaboracién que en el fondo dejé abierta la
discusién sobre la forma de gobierno. Tal como fue sancionada, puede decirse que
apunté a la organizacion de un sistema republicano dotado de un ejecutivo fuerte, al
que se aseguraba la periodicidad de su mandato y se le dificultaba la reeleccion.
Desde el punto de vista del Poder Legislativo, algunas reformas habilitarian su
adaptacién a un sistema monarquico sustentado en el modelo inglés, pero se
impedia, sin lugar a dudas, la posibilidad de entronizar a un principe extranjero. En
rigor, la Constituciéon no era mas centralista ni reforzaba la unidad del Estado, mas
alla de lo que hasta el momento habian aceptado las Provincias Unidas. Desde luego,
aquellas que habian participado del Congreso de Tucuman, que reconocieron y
juraron la nueva ley y eligieron diputados y en algunos casos también senadores, para
integrar el Poder Legislativo bicameral establecido por ella. Al iniciarse el afio 1820,
parecia que en poco tiempo se constituirian las camaras y los cabildos proveian a sus
representantes de las instrucciones sobre las que basar su desempefio.

Las esperanzas alentadas por la constituciéon de 1819 pronto se vieron frustradas por
las alternativas de la guerra civil. Rechazada por las provincias y los pueblos, los
jefes militares de distintas jurisdicciones se negaron, sucesivamente, a participar en
ella y finalmente condujo a la renuncia de Pueyrredén como director supremo de las
Provincias Unidas. Una vez mas, el general José Rondeau fue designado para ocupar
el cargo vacante. Su ineptitud politica y su falta de visién de la realidad nacional
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provocaron la caida definitiva del régimen directorial y abrieron para el federalismo las
puertas de Buenos Aires, en los campos de Cepeda, como se vera mas adelante. A
diferencia de lo ocurrido en otras oportunidades en que el poder politico quedd
vacante, el cabildo de Buenos Aires, albergue de la parte "mas sana y principal" de la
ciudad no pudo arrogarse la representatividad nacional. La ruptura de la unidad del
Estado engendré un fenémeno de

dispersién, de secesion de los distritos dependientes de las capitales intendenciales
que los obligé a la organizacion de sus propios gobiernos, sus propias formas
institucionales y sus propias administraciones para evitar el caos local. Las
condiciones impuestas por los vencedores hicieron imprescindible esa organizacion
autondémica de las provincias que daria paso a una nueva etapa en la vida del pais.

Que se estire pero que no se rompa

Como se ha visto,1816 encontré a las Provincias Unidas del Rio de la Plata con dos
sistemas politicos rivales y enfrentados. La guerra contra el espafiol habia dejado de
ser una empresa popular en el Interior y la decadencia del poder central mostraba
como contrapartida un crecimiento significativo de los poderes regionales.. El ejército
nacional habia sido utilizado como elemento de control para frenar la disgregacién
politica pero habia tenido elevados costos para el gobierno central, en la medida en
que parte de la oficialidad se mostraba disconforme, ya lo habia manifestado en
Fontezuelas y volveria a hacerlo con consecuencias similares. El coronel Alvarez
Thomas buscé sin conseguirlo negociar la paz con Artigas para cerrar el conflicto de
la Banda Oriental y retomar el control del litoral. La misién llevd una propuesta de
reconocimiento de la independencia. Esto fue inaceptable, Artigas no queria la
separacién, ya se ha visto, su proyecto era la unién a través del sistema federativo.
Darle la independencia equivalia negar la viabilidad de la propuesta federal.Pero de
hecho la federacion se estaba construyendo,a pesar de Buenos Aires. Desaprobada
la propuesta de paz, el Directorio optd por demorar una solucién definitiva al problema
oriental y comision6 a Viamonte al mando de las llamadas "fuerzas de observacion"
para presionar militarmente sobre Santa Fe. Este paréntesis en las negociaciones
abrié unos meses de relativa paz que Artigas aprovechoé para implementar programas
de recuperacion econémica en la region.

El controvertido Reglamento para el fomento de la campana oriental se complementd
con disposiciones acerca de comercio y aforos aduaneros que organizaron el trafico
de ultramar a través de un circuito de puertos en las provinvias de la Liga, con
aranceles generales y uniformes para los productos de la tierra y los importados. Una
suerte de unién aduanera que Buenos Aires se ocupé de malograr a través del
bloqueo del rio Parana. Como en otras oportunidades, el comercio britanico sacé
buenos réditos de la disidencia en la cuenca del Plata, como natural proveedor de
armas y manufacturas

importandas.En lo institucional, desde el mes de junio de 1815 sesiond el Congreso
de Oriente, con sede en Arroyo de la China,-hoy Concepcién del Uruguay-, donde los
representantes de la Banda Oriental y de las provincias de Cérdoba, Santa Fe, Entre
Rios, Corrientes y territorio de las Misiones mantuvieron unida la Liga en su
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enfrentamiento con Buenos Aires. Artigas ordené a cada uno de los cabildos de los
Pueblos Libres enarbolar una bandera "... blanca en el medio, aztl en los dos
extremos, y en medio de éstos unos listones colorados, signo de la distincion de
nuestra grandeza, de nuestra decisién por la Republica y de la sangre derramada
para sostener nuestra Libertad e Independencia...".

El ciclo artiguista... Los comienzos del fin

La presencia de Viamonte en Santa Fe se complicé por la insubordinaciéon de una
columna al mando de Estanislao Lopez desde entonces sostén de la causa artiguista .
Viamonte se vié obligado a capitular y Alvarez Thomas envié a Belgrano, -recién
llegado de Europa-, para intervenir militarmente en la provincia. Antes de provocar un
enfrentamiento armado, el general intentd un acuerdo y en tal sentido comisiono a
Eustaquio Diaz Vélez,quien pacté en Santo Tomé con un representante del Protector
exigir la renuncia de Belgrano y de Alvarez Thomas. El protagonista de Fontezuelas
caia bajo las mismas circunstancias en que habia asumido:la insubordinada
oficialidad del ejército. La institucion armada ya no parecia ser un cuerpo homogéneo
detras de un objetivo claro. Aparecian liderazgos que se volvian contra la natural
cadena de mandos. La guerra civil adquiria la misma estatura que la guerra de la
independencia y por momentos la desplazaba, extendiéndose a otros ambitos locales
y conmoviendo a riojanos y santiaguefios. A nivel nacional,la crisis institucional se
canalizé con el nombramiento de Juan Martin de Pueyrredon, ya se ha visto, y su
traslado a Buenos Aires. La presencia de

Pueyrreddn en el directorio reflejo el intento de aflojar tensiones entre el gobierno
central y las provincias Sus primeros actos de gobierno, el reemplazo de Rondeau por
Belgrano en el mando del ejército del norte y el traslado de parte de la oficialidad
pusieron pafios frios y evitaron, momentaneamente, nuevos conflictos.

La situacién del litoral se complicé cuando Juan VI, rey de Portugal,Brasil y el Algarve
encar6 el decidido avance sobre la Banda Oriental. En su oportunidad Manuel José
Garcia y Nicolas Herrera, en calidad de enviados diplomaticos de Alvear, habian
propuesto al gabinete lusitano aceptar el dominio portugués de la Banda a cambio de
la proteccion a las Provincias Unidas frente a las aspiraciones absolutistas de
Fenando VIi. La seguridad de la frontera sur ante la onda expansiva del movimiento
artiguista seguramente también pesé en las consideraciones de la corte de Rio.
Parecia posible poder concretar los deseos expansionistas portugueses, tantas veces
postergados. El general Carlos Federico Lecor fue nombrado jefe del ejército invasor.
La ofensiva comenzo en agosto de 1816 y avanzé sobre las misiones orientales y
hacia Montevideo doblegando la resistencia de las tropas de Artigas. Pueyrredén y el
Congreso heredaban la desconfianza de un

importante sector de la opinién publica portefia respecto de la complicidad del
Directorio con la corte de Rio. En consecuencia decidieron mandar una comision al
jefe de las fuerzas invasoras y reclamarle el cumplimiento del armisticio

firmado en 1812. Los agentes diplomaticos debian dejar en claro que Buenos Aires no
renunciaba a la Banda Oriental y que el gobierno veria con interés que la corte
portuguesa protegiera la independencia de las Provincias Unidas. En términos mas
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precisos Pueyrredon reforzé la exigencia de reconocimiento de la independencia
como condicion previa para iniciar las negociaciones. Ante el avance de los
portugueses Miguel Barreiro, gobernador delegado de Artigas en Montevideo aceptd
reconocer al Directorio y al Congreso y pacté con Lecor la incorporacion de la Banda
Oriental a las Provincias Unidas. El Protector desconocié esta solucién y liberd
entonces a Pueyrredon de laresponsabilidad de defenderla. En enero los portugueses
tomaron la ciudad de Montevideo sin encontrar resistencia, mientras el cabildo pedia
la anexién a Brasil. Meses después Manuel José Garcia envié desde Rio a Buenos
Aires el texto del tratado con Portugal para su ratificacion: Su Majestad restableceria
el orden en el territorio oriental y los limites de las Provincias

Unidas quedaban fijados en la margen occidental del rio Uruguay. Por esos dias San
Martin comenzaba a afirmar la presencia emancipadora en Chile desde donde la
causa americana ganaria el Perl. Entre las dos guerras, el director supremo habia
elegido una, restaba entonces devolver al gobierno central el control sobre las
provincias del litoral. De

Artigas se ocuparian los portugueses; al fin y al cabo, era una cuestidn de puertos
rivales y sus zonas de influencia imposibles de integrar.

Giiemes, la guerra gaucha

Después de Huaqui, nuevos intentos habian demostrado la imposibilidad de
conquistar el Alto Per( entrando por la quebrada de Humahuaca. Desde las primeras
avanzadas patriotas, Martin Miguel de Gilemes habia luchado como apoyo local del
ejército del Norte.Alejado de ese escenario en 1812 volvié dos afios después por
orden del general San Martin para quedarse apoyando al ejército patriota En esta
zona del noroeste la guerra revolucionaria también habia derivado en la militarizacion
urbana y rural, esta Ultima costeada por los grandes hacendados que la comandaban.
No todas las milicias rurales pudieron mantenerse en la lucha. Entre ellas, las
formadas en la region limitrofe con Tucumén, al mando de Giiemes contaron con el
aval de una de las grandes familias de propietarios rurales, los Gorriti. Todavia alistado
en las filas del ejército al mando de Rondeau, Giiemes y sus milicianos liberaron las
ciudades de Salta y Jujuy que habian caido en manos de los realistas.
Desaveniencias con su jefe en el Alto Per( lo alejaron de las filas del ejército. No bajo
solo, llevé consigo sus milicias y unos trescientos soldados jujefios desertores, unos
mil quiniemtos hombres en total a los que armd en parte con fusiles y municiones
tomados de los depésitos del ejército en Jujuy. Fue en estas circunstancias yen
razon también de las derivaciones de Fontezuelas, que el cabildo saltefio lo designd
gobernador y capitan general de la provincia. La Ultima derrota del ejército en Sipe
Sipe, a fines de 1815, obligd a volver a considerar sus milicias como

reaseguro en la frontera, mientras San Martin en Cuyo preparaba el ejército
libertador. El llamado "sistema Glemes" consistié en desplegar en una linea de mas
de 500 kilémetros partidas de gauchos e indios al mando de caudillos locales para
cubrir las posibles rutas de acceso a la quebrada de Humahuaca y Salta. Combates
diarios con sus consecuentes bajas durante afios apenas detuvieron el avance
realista alimentado constantemente desde Lima. Los bravos gauchos también se




image20.jpeg
equipaban con los pertrechos obtenidos como botin que sumaban a los
palos,chuzas,piedras y flechas de los aborigenes. Como bien la definiera el
historiador A. J. Pérez Amuchastegui, era una incesante y agotadora guerra de
recursos. En ella dejé su vida entre otros el caudillo Manuel Asencio Padilla que junto
a su esposa Juana Azurduy intervino en la camparia contra Cochabamba. El Ultimo
gran intento de invasién, en 1817, terminé en retirada. A partir de 1818 los
enfrentamientos mermaron hasta hacerse esporadicos después del ingreso del
Ejército libertador en Lima.

La evolucién misma de la guerra de la independencia pondria limites a la movilizacion
que sostuvo el liderazgo de Glemes. Sin embargo por su misma naturaleza
transgresora del equilibrio social y econdmico nortefio, estaba destinado a
desaparecer. La economia saltefia costeé la defensa mediante contribuciones cada
vez mas forzosas que aumentaron la tensién entre el caudillo y la clase alta regional.
Los duefios de ganados y potreros de aifalfa fueron los encargados de mantener
montada a la numerosa caballeria de frontera, movilizada para la defensa y eximida
del pago de tributo a la clase propietaria. Gliemes sobrevivié al Directorio y murid
baleado por una de las Ultimas partidas realistas; pero las tensiones internas entre las
provincias ya le marcaban durante los Ultimos meses de vida el tortuoso camino de la
guerra civil que hasta entonces habia sabido evitar.

Del todo a las partes

Si Buenos Aires habia ayudado a la expansion del liderazgo artiguista en el litoral
también contribuiria a su gradual ocaso. Mientras en Santa Fe crecia la figura de
Estanislao Lopez como representante de la causa oriental, en Entre Rios Francisco
Ramirez comisionado por Artigas resistia los embates de Herefil y otros jefes ya
ganados por Pueyrredén como aliados de las fuerzas directoriales.

La adversidad por la que atravesaron las provincias litoralefias desde los embates de
la contrarrevolucion realista de 1810 pasando por los afios del ascenso artiguista y la
presion del gobierno central desde Buenos Aires, pondria en evidencia la fragilidad de
lealtades que fluctuaron al calor de las pasiones y necesidades politicas del
momento.La lenta agonia del movimiento en la campafia oriental ante el zarpaso
portugués se reflejaria del otro lado del Uruguay en movimientos desatinados por
salvar lo imposible. En Corrientes, los cuerpos veteranos de las milicias rurales
destituyeron al gobernador

y la invasién de guaranies al mando de Andrés Artigas termino con la popularidad
decreciente del caudillo oriental. En Entre Rios y Santa Fe habria ocurrido lo mismo
tarde o temprano sin la intervencién del gobierno central; sin embargo Pueyrredén
apurd los tiempos y volvié a convocar al ejército para atender el frente oriental. Santa
Fe fue atacada desde el oeste por el coronel Juan Bautista Bustos con una division
del ejército de Belgrano y por el sur con fuerzas al mando de Juan Ramén Balcarce.
Estanislao Lépez, con la ayuda de Ramirez, inmovilizé a Bustos en Fraile Muerto y
obligd a Balcarce a retirarse a Rosario y renunciar, Viamonte lo sustituy6 en el mando.
A comienzos de 1819, bajaba el propio Belgrano para auxiliar a Viamonte, pero
Lopez logré firmar un armisticio en San Lorenzo por el cual las tropas nacionales
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evacuarian las provincias de Santa Fe y Entre Rios. Pueyrredén aceptd y considero
que el momento era propicio para renunciar. Recién en el mes de junio se hizo cargo
el general Rondeau del directorio vacante. En octubre Lopez y Ramirez estaban
nuevamente en pie de guerra contra Buenos Aires. Rondeau siguid la linea de sus
predecesores y ordend concentrar todas las fuerzas directoriales en el frente oriental,
incluso, ya se ha visto, el ejército de los Andes. Comenzaba 1820 y el ejército del
Norte al mando del general Francisco Ferndndez de la Cruz marchaba hacia Buenos
Aires para dominar una vez mas el litoral. El 7 de enero, en Arequito, Bustos se
sublevo junto al coronel Alejandro Heredia y al comandante José Maria Paz. Los
oficiales se negaban a intervenir en la guerra civil. Rondeau decidié salir
personalmente a enfrentar a L6pez y Ramirez y fue derrotado en los campos de
Cepeda el 1? de febrero. Los jefes federales exigieron la dimision del director
supremo y la disolucion del Congreso para que el pueblo de Buenos Aires pudiera
elegir libremente

un gobierno que los representara como entidad provincial. Solo el cabildo de Buenos
Aires quedé en pie y a instancias de Lopez y Ramirez eligio una Junta de
Representantes de la provincia portefia que proclamo gobernador a Manuel de
Sarratea. Una semana después , el 23 de febrero, Sarratea, Lopez y Ramirez
firmaron el Tratado de Pilar. Por el mismo se comprometieron a lograr la union
nacional dentro del sistema federal. En sesenta dias a partir de su ratificacion
deberian reunirse en San Lorenzo las tres provincias signatarias para convenir la
reunion de un congreso que organizara el gobierno

central. Los rios Parana y Uruguay serian navegados unicamente por barcos de las
provincias amigas y Buenos Aires no podria cerrar sus desembocaduras. Finalmente
se invitaba al general Artigas a incorporar la provincia al tratado, pero se omitia
declarar la guerra a Portugal, tal como lo habia exigido el jefe oriental después de la
derrota del 20 de enero en Tacuarembo. Lopezy Ramirez pasaron cinco dias en
Buenos Aires como huéspedes del flamante gobernador quien los devolvib a sus
provincias con armas y dinero, en cumplimiento de las clausulas secretas del
Tratado. Si habian identificado el dominio del poder central con la hegemonia politica
de Buenos Aires también tenian claro que, disuelto el mismo, era imprescindible
encontrar aliados para la causa federal en la provincia mas rica del virreinato, y
Sarratea parecia cumplir estos requisitos.

Aurora Ravina y Maria Cristina San Roman
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Como seniala Carlos Segreti, la institucion de las intendencias ya habia generado
conflictos intraprovinciales desde el comienzo, pues los pueblos se sintieron
perjudicados por normativas establecidas por las respectivas capitales de provincias.
La propia Ordenanza permitia que la solucion para estos conflictos se arbitrara por
una recurrencia directa de los pueblos al virrey, sorteando a las capitales. Este paso
intermedio no debian cumplirlo los pueblos de la provincia-metrépoli como se
denominaba a la de Buenos Aires, porque su gobernador intendente era el virrey. Alli
también habia conflictos pero, precisamente, el virrey por su condicién de cabeza de
la provincia tenia especial interés en su desarrollo y estaba pronto a zanjar las
dificultades. Esta particular circunstancia contribuy6 a ahondar el desequilibrio que la
propia estructura intendencial, por la cual en Buenos Aires coincidian las capitales de
la provincia y la del virreinato, habia promovido entre el litoral y el interior. La situacion
econdmica de la primera de estas regiones -a la que se sumaba la Banda Oriental,
como parte de la gobernacion intendencia de Buenos Aires- exhibia, ademas, un
crecimiento sostenido por efecto de la demanda externa, que no hacia sino aumentar
el citado desequilibrio.

Esta tensién permanente entre invocaciones a la unién y resguardo de las
prerrogativas de igualdad de los pueblos, crearia un doble juego de fuerzas de la
periferia al centro y de este a aquella, dentro del cual, con el andar del tiempo,
prevalecerian las segundas, constituyéndose en la piedra fundamental del
centralismo que caracterizaria a Buenos Aires. Como se recordara el gobierno
surgido el 25 de mayo tenia el firme propdsito de reunir un congreso que dictara una
constitucion. La formacion de la "Junta Grande", en diciembre de 1810, abortd ese
objetivo que, por otra parte, tardaria muchos afios en concretarse. De esta manera, la
organizacion del estado quedé librada a las resoluciones que se tomarian sobre la
marcha, al impulso de lo que dictaban las circunstancias -fuertemente condicionadas
por la guerra- y segun los intereses en juego de cada uno de los grupos dirigentes
criollos. Buenos Aires habia sido reconocida, desde el inicio como capital del nuevo
estado pues alli residian las autoridades nacionales. Provincias y pueblos prestaron
ese reconocimiento, que importaba convalidar el cambio del principio de legitimidad
sobre el que descansaba el nuevo gobierno porque entonces, su dependencia de
Buenos Aires, ya no derivaba de la imposicion de la autoridad sino de su voluntad
como titulares de la soberania. Por si esto no era suficiente como indicacion de la
jerarquia y el peso politico en que Buenos Aires fundaria ese creciente centralismo,
se sumaban su condicién de capital de la provincia de su nombre y su mayor
poblacién. Conviene insistir aqui, en el papel que, durante todo este proceso, tuvieron
y continuarian teniendo los cabildos, como institucion basica en la que se encamné la
voluntad popular.

Sin embargo, no todos estuvieron dispuestos a aceptar ese centralismo portefio. En el
transcurso de la primera década revolucionaria, Cérdoba y la Banda Oriental, cada
una a su turno, lo rechazarian y propondrian y llevarian a cabo dos formas
alternativas diferentes para la organizacion del estado, tal como se vera mas
adelante.

En otro orden de cosas, la falta de una constitucion escrita, consagré en el pais una
situacion donde lo provisional demord muchas decisiones. Entre ellas, la declaracion
de la independencia para la que habria que esperar todavia seis afios. Lo provisorio,
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DE LA REVOLUCION A LA INDEPENDENCIA

"S6lo abren raices y adquieren aquel grado de durabilidad necesario las
constituciones que van formandose los pueblos de un modo insensible y al paso que
se forman,crecen y suceden las generaciones. Tales instituciones estén niveladas con
la naturaleza de la sociedad que las forman, varian segun sus relaciones politicas, sus
opiniones e ideas, su riqueza, luces, comercio, artes, etc. Y se van inoculando en las
generaciones que se educan en ellas.”

Manue! de Sarratea a Manuel José Garcia, 9 de enero de 1815. Citada por
WASHINGTON REYES ABADIE: Artigas y el federalismo en el Rio de la Plata
1811-1820. Montevideo, Ediciones de la Banda Oriental, 1978. pp. 129-130

“...[hay] una realidad mucho méas notoria que la de unitarios, federales y confederales
como es la de portefios y provincianos que antecede,coexiste y trasciende més que
aquellas.”

CARLOS S.A.SEGRET!: Federalismo Rioplatense y Federalismo Argentino. Cérdoba,
Centro de Estudios Historicos . 1995.p.23.

Entre la revolucion y el orden.
La cuestién institucional

La tarea de organizar el Estado no iba a ser facil. La incorporacion de los diputados
del interior al gobierno revolucionario habia sefialado, con crudeza, la apertura de un
conflicto que enfrentaria a Buenos Aires con el resto del pais por muchos afios y
jalonaria de muiltiples dificultades el camino para alcanzar esa organizacion.

Desde el punto de vista institucional en el interior, como en Buenos Aires, el edificio
construido por la Real Ordenanza de Intendencias de 1782, un ordenamiento
territorial interno del virreinato del Rio de la Plata, como se explicé oportunamente,
acuso el cimbronazo revolucionario. En el nuevo estado, heredero de esta
organizacién territorial- administrativa, fueron los pueblos, subordinados a las
ciudades capitales de las provincias intendenciales los que aprovecharon la
oportunidad para reclamar un tratamiento igualitario, basados en el principio de la
retroversién de la soberania al pueblo y en el hecho de que la circular del 27 de mayo
de 1810 lo habia respetado al solicitar que todos, provincias y pueblos, eligieran un
diputado cada uno para incorporarse al gobierno en Buenos Aires. Precisamente, la
aceptacion de esa igualdad de provincias y pueblos, entrafiaba la existencia de un
pacto implicito, constitutivo del estado surgido con la revolucion de Mayo, en cuya
base estaba su unién. No obstante, seria una unién sometida a fuertes tensiones por
las dificultades para lograr un acuerdo acerca de la forma bajo la que deberia
organizarse ese estado.
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si por una parte retras6, pero no impidié actuar en un camino que alcanzaria la
emancipacion, por otra, contribuy6 a complicar ese panorama de tensiones
constantes que alejaria, una y otra vez, durante mas de cuarenta afios, la sancion de
la constitucién que desde el comienzo se considerd la columna vertebral de la
organizacion del estado nacional.

Hacia la concentracién del poder. El ensayo tripartito

En febrero de 1811, la "Junta Grande" dicté una resolucién por la que se instituian
juntas provinciales principales y subordinadas, en un todo de acuerdo con el sistema
de dependencia intendencial pero con el inocultable objetivo de promover, aunque
fuera en alguin grado, la participacion popular en la eleccion de los gobernantes.
Como demuestran algunos autores, esa disposicion albergaba el germen republicano,
en tanto en sus fundamentos destacaba que de la relacién permanente entre
gobernados y gobernantes surgiria la mejor forma de gobierno. A poco de iniciadas
estas labores, la situacion politica y militar empeoré considerablemente.

Los morenistas se agruparon en el conocido Club de Marco, fortaleciéndose como
grupo opositor, con el fin de eliminar a los saavedristas. Enterado el gobierno de su
conspiracién, prepar6 un contragolpe con €l que les gand de mano y abril de 1811
sefialo el fin de una fraccién, muchos de cuyos integrantes fueron confinados en el
interior del pais.

Mientras tanto, en Paraguay, Belgrano era derrotado; en la Banda Oriental, la
necesidad de evitar la presencia portuguesa en el territorio, impuso la firma de un
armisticio con Elio y en el Alto Perti la derrota de Huaqui convencio a Saavedra para
dejar la presidencia del gobierno y viajar al norte con el objetivo de reorganizar el
ejército y controlar la situacion. Esto desguarnecio a la Junta de su Unica defensa
contra los morenistas sobrevivientes y abri la puerta a un nuevo grupo de hombres,
entre quienes se contaban Manuel de Sarratea y Bernardino Rivadavia, que hizo
alianza con ellos con el propésito de derribarla. La ocasion se present6 con motivo de
Ja eleccion de diputados para cubrir nuevos vacios en la Junta. El Cabildo, apoyado
en el triunfo de Juan José Paso y Feliciano Chiclana, dos de los complotados, pidid
cambios en el gobierno. La Junta resolvi6 su propia disolucién y su reemplazo por un
triunvirato, cuyos miembros -Chiclana, Paso y Sarratea- serian asistidos por tres
secretarios sin voto- Vicente Lopez y Planes; José Julian Pérez y Bernardino
Rivadavia. Los diputados provinciales pasaron a integrar una Junta Conservadora
ante quien respondia el triunvirato y que deberia dictar las normas a las que el
gobierno ajustaria su conducta. La resultante fue el Reglamento Organico
(22-octubre-1811) por el que se declaré la inviolabilidad de los diputados, se confirmo
la responsabilidad del triunvirato ante la Junta y esta pasé a denominarse, Junta
Conservadora de la Soberania. Se habia instalado un nuevo conflicto. El Reglamento
significaba una subordinacion que el triunvirato no estaba dispuesto a admitir. Por ello
pas6 el reglamento en revision al Cabildo, que lo rechazo. La maniobra politica
implicada en el sometimiento de una norma nacional, sancionada por diputados de las
provincias y de la capital, a la opinion de un organismo municipal, irrité a la Junta
como no podia ser de otra manera. Asi se la declard rebelde, se la disolvié y sus
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miembros fueron enviados de regreso a sus respectivas jurisdicciones. Poco después,
también se anularian las juntas provinciales -para reemplazarlas con el antiguo
sistema intendencial de funcionarios designados por el gobierno central- pues podian
representar otros tantos actores politicos dispuestos a discutir las apetencias
hegemonicas de Buenos Aires. La vacancia del Reglamento fue cubierta por un
Estatuto Provisional, redactado por Rivadavia, que establecia la periocidad del cargo
para los triunviros y la inamovilidad para los secretarios, al tiempo que se
comprometia a convocar a una Asamblea General que, al cumplirse el plazo
estipulado, deberia elegir al reemplazante del triunviro saliente. En el fondo, este
triunvirato vino a representar el primer paso de la creciente tendencia de Buenos Aires
a concentrar el poder en un centralismo sesgado por un portefiismo recalcitrante.

La Asamblea prevista por el Estatuto eligid, como sustituto de Paso, a Juan Martin de
Pueyrredén, en ese momento flamante renunciante a la jefatura del ejército del Norte,
donde habia reemplazado a Saavedra. Hasta tanto el triunviro electo llegara a la
capital, la Asamblea, en lugar de apelar a la via ordinaria cubriendo la suplencia con el
secretario mas antiguo -Rivadavia- designé para tal funcién a Eustaquio Diaz Vélez.
El Triunvirato a instancias del secretario, desconoci6 la resolucién de la Asamblea y
dispuso proceder de acuerdo con el Estatuto. La Asamblea se sostuvo en su posicion
y resolvié declarar que su caracter era el de autoridad suprema. Se reeditaba la
situacion conflictiva que habia acabado con la Junta Conservadora y, por cierto, esta
vez la solucién fue la misma que entonces.

No fueron estas las Unicas confrontaciones politicas que pusieron al descubierto los
rasgos autoritarios que caracterizaron la gestion del Triunvirato, influido por la
preponderancia de Rivadavia. Belgrano, ahora jefe del ejército del Norte, habia sido
severamente reprendido, sin considerarse ni atenderse sus razones, por haber
enarbolado en Rosario, la que denominé "bandera nacional". Por otra parte, la
alianza del grupo gobernante con la fraccion morenista habia durado poco. Bernardo
de Monteagudo, un joven abogado y periodista, ardiente defensor de los principios
republicanos, habia entusiasmado a la juventud portefia con sus articulos publicados
en la Gazeta y fue el inspirador de la trasformacion del antiguo Club de Marco en la
Sociedad Patridtica. Su actividad periodistica y politica que resistié el control del
gobierno sobre las actividades de la flamante asociacién, provocaron el disgusto de
Rivadavia que sintié amenazada la autoridad del Triunvirato. Por otra parte, no seria
esta la unica asociacion que actuaria por entonces en Buenos Aires. La Logia
Lautaro, habia comenzado a trabajar por la independencia nacional y la organizacion
politica. Su férrea disciplina de sociedad secreta aseguraria, en principio, la unidad y
continuidad del régimen revolucionario. Sus miembros eran conscientes de la miopia
del gobierno y como primera medida, encaminaron sus pasos hacia la susticion de las
autoridades, para lo que contaron con el apoyo de los jefes del ejército, de la
Sociedad Patriética y de algunos antiguos morenistas nucleados en torno de Paso.
Una vez mas, la oportunidad la proporcionaria la eleccién de un triunviro,
reemplazante de Sarratea. El 8 de octubre de 1812, civiles y militares presentes en la
plaza Mayor solicitaron un cabildo abierto. El resultado fue la destitucion del gobierno
y el nombramiento de un nuevo triunvirato compuesto por Juan José Paso, Nicolas
Rodriguez Pefia y Antonio Alvarez Jonte. Su objetivo prioritario fue llamar a una
asamblea general, donde estarian representados los pueblos, encargados de decidir
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sobre la forma definitiva de gobierno pero, ademas, la independencia asomé con mas
fuerza en el horizonte politico. Deberian establecer la manera en que las Provincias
Unidas del Rio de la Plata -ya se las designaba asi en documentos de septiembre de
1811- deberian aparecer ante la comunidad de naciones, dado que la prolongada
prisién de Fernando VIl aconsejaba no dilatar mas la decision. Si bien la convocatoria
a la asamblea pugnd por asegurar una representacion equilibrada a todas las
regiones del pais, muchas circunstancias conspiraron contra ello: dificultades
econdmicas de las provincias y pueblos para enviar diputados a la capital, intereses
de capillas politicas o de influencias personales, lo cierto es que el bien intencionado
proposito se desvio y no pocos hombres de Buenos Aires se hicieron cargo de la
representacion de los del interior. Pese a ello las instrucciones a sus diputados fueran
0 no nativos de las provincias revelan, especialmente en algunos casos, las
preocupaciones de los hombres del interior respecto de la defensa de los intereses
locales y regionales y de la marcha general de la nacién.

Si bien la Asamblea General Constituyente de 1813, retom¢ la linea revolucionaria
primera, reactualizada por la Logia y encarnd las virtudes republicanas, no pudo
cumplir con ninguna de sus misiones principales: ni declaré la independencia ni
sancioné una constitucion, a pesar de que se presentaron dos proyectos para ello.
Uno, de la Sociedad Patridtica, que recogia la experiencia de la Constitucién de
Cédiz de 1812 y otro, de una comision oficial, designada por el Triunvirato, que afiadio
a ese antecedente los de Francia y Estados Unidos. La Asamblea fue presa, también
ella, de la lucha de facciones que enfrent6 a los miembros del segundo Triunvirato y
de la que, desatada por las ambiciones personales de Alvear, sembré la discordia en
el &mbito de la Logia Lautaro.

La alternativa unipersonal

A este cuadro de inestabilidad politica interna se sumo la coincidencia de dos crisis:
una, militar, producto de las derrotas de Belgrano en el Alto Per( y otra, internacional
consecuencia del fracaso de la invasién napolednica a Espaiia, que alentd en la
metropoli la esperanza de enviar refuerzos militares a la guarnicion realista de
Montevideo. Profundizada, mas tarde, por la derrota final de Napoledn, levant6 en
Europa vientos de restauracién monarquica que obligaron a las autoridades
rioplatenses, por prudencia politica, a desarrollar estrategias que le permitieran
resguardarse de los posibles zarpazos de su antigua metrépoli. A ello se dedicaron
algunas de las misiones diplomaticas que dispusieron distintas autoridades.

Las crisis mencionadas favorecieron las aspiraciones de Alvear. La Asamblea, influida
por él, se inclind por la creacion de un poder ejecutivo unipersonal, porque la
concentracion del poder permitiria disponer mas eficazmente las soluciones que estas
situaciones extremas requerian. Asi, en enero de 1814 se instituyo el cargo de
Director Supremo del Estado designandose como tal a Gervasio Antonio Posadas, tio
de Alvear. La gravedad de la situacion interna y externa obligd a tomar medidas
urgentes para defender a las Provincia Unidas de los embates realistas en el Norte y
sobre todo, para terminar con el dominio espafiol en Montevideo. La rendicién de la
plaza por Alvear, designado por Posadas, jefe del ejército sitiador, impuls6 su




